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EI.ŐFIZETÉS: 
Egész évre.. .. 12 kor.
Eél évre.......... 6 kor.
Negyed évre .. 3 kor.

*
A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.

6=---------------------------------------------
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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 20 fill., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 50 fillér.
Bélyegdíj minden hirdetésnél

60 fillér.
A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kázlratok nem küldetnek vissza.

-----------------------------eá

Egyes szám ára 20 fll. Begjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fll.

Slőtfizefési Pelhiüás

66„E C
XXIII. évfolyamára.
6lo£izcfcsi teltételek:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre 
postán küldve :

Egész évre . . . 12 kor.
Fél évre ... 6 kor.
Negyed évre ... 3 kor,
MT Néptanítók számára:

Egész évre ... 8 kor.
Fél évre ... 4 kor.
Negyed évre ... 2 kor.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor 

és fia könyv- és kőnyomdájába küldendők.
A „Bácska” szerkesztősége és kiadóhivatala. 

Villamos világítás.
— S/.akvi lemény. —

Hauke Imre városunk polgármestere a „Zom- 
bori technikusok asztaltársaságáéhoz azon kére­
lemmel fordult, hogy a városi villamos világítás 
kérdésében adjon szakvéleményt. A mi derék 
technikusaink a legnagyobb készséggel feleltek 
meg a polgármester megkeresésének. Sztankovits 
György kir. főmérnök, Hegedeös Miklós kir. fő­
mérnök és Szobotka Rezső kir. főmérnökből álló 
külön szakbizottságot küldöttek ki.

A kiküldött bizottság számos értekezletet 
tartott és annak eredményeként a következő szak- 
véleményt terjesztette be a városi villamos bizott­
ság elnöke, Hauke Imre polgármesterhez.

Hála és elismerés illeti kitűnő technikusainkat, 
a kik fáradságot nem kiméivé, tették tanulmányuk 
tárgyává a villamos világítás közérdekű kérdését 
és ezzel kiválóan hasznos szolgálatot tettek a 
közügynek.

A modern technikai tudomány magas szín­
vonalán álló szakvéleményt közérdekűségénél 
fogva egész terjedelmében közöljük.

A „BÄCSKA“ tárcája.
Virághullás.

(írónké halálára )

Meg volt írva, le kellett hullnod néked,
Megtört szíved a kínos, nagy tusán,
Mint a virág, melyet gyilkos kéz tépett, 
Lehulltál te is egy bús éjszakán.
Tavasz szellője jatsza körül sírod,
Ezer virág illata száll feléd,
Közöttük egy sincs, amely neked nyílott,
A te virágod le van tépve rég.

Bűvös regét mond a tavasz szellője,
Mindenfelől vidám, uj élet int,
Téged körülvont a balál felhője,
Némán, halványan fekszel odakint.
Nem hallod kis testvéred zokogását,
A mint naphosszat utánad kutat,
Sok-sok virágod siratja a társát,
De te nem hallod panaszszavakat.

Némán fekszel. . . talán még sem egészen, 
Tiéidnek tán hallod jajukat,
Felkelsz sírodból csillagos, htis éjen 
S közéjük lebegsz, csendben, hallgatag.
Álmukba szövöd tiszta, fehér lelked 
S ők álmodnak felőled édeset.
S mig nem érzed közeledni a percet,
Lágyan virrasztasz álmaik felett.

IliQfc.&sd.'t Károly,

LETEL A SZERKESZTŐHÖZ.
Kedves szerkesztő ur!

Segítsen, kérem, rajtam, de hamarosan. Nevezete­
sen, hozzám, mint a „Polgári olvasó“ elnökéhez, egész 
csomó interpellációt szándékoznak intézni, a napi kér­
dések áramlata alatt. Az én becsületes szivem és józan 
eszem meg tudna ugyan felelni azokra, hajh! de nem

Tekintetes villanyossági bizottság!
Hivatkozással f. évi március hó 10-én kelt 1 /vili. 

1900. számú becses megkeresésért; vun szerencsénk a 
„Zombori technikusok asztaltársaságának4* a város villa- 
nyos világítására vonatkozólag tartott értekezletében 
megállapított véleményét a következőkben előterjeszteni:

Á „Zombori technikusok asztaltársasága“, mely a 
többi közt szak kérdések megvitatásával is foglalkozik, 
erkölcsi kötelességének tartotta, hogy Zombor szab. kir. 
város tervbe vett villanyos világításának kérdésével is 
foglalkozzék.

Nem azért, hogy ki nem kért tanácsát feltolja, 
hanem azért, hogy a közönség azon részével, mely erre 
netalán kiváncsi, véleményét közölje és hogy lelkiisme­
retet megnyugtassa, midőn lakóhelyének ily vitális ér­
dekeit érintő, nagy fontosságú és első sorban technikai 
kérdésben elfoglalt álláspontját nyilvánítja, hogy ne 
legyen vádolható, mintha akár sértett ambícióból, akár 
közönyből nem teljesítette volna társadalmi kötelezett­
ségét.

A megbeszélésszerü eszmecsere alapjául vétetett a 
tvh. bizottság által kiküldött 8 as bizottságnak a helyi 
lapokban közölt jelentése, úgyszintén a városi főmér 
nőknek a verseci és nagy-becskereki villanyos világí­
tásról a 8-as bizottság elé terjesztett és a „technikus 
társasággal“ is közölt jelentése, végül azon adatok, a 
melyek a város villanyos világítására vonatkozó korábbi 
tárgyalásokról beszerezhetők voltak.

Minden elméleti vita mellőzésével, szorosan a fenn­
forgó eset gyakorlati megoldását előmozdító kérdések 
képezték a megbeszélés tárgyát és ebhez képest a vita 
alig lépte túl azon keretet, melyet a 8 as bizottság je­
lentése felölel.

Minden vita nélkül, egyértelmüleg kimondatott, hogy 
Zombor város jelenlegi világítása a legmérsékeltebb igé­
nyeknek sem felel meg s hogy a jelenleg divó világítási 
nemek közül csakis a villanyos világítás az, mely úgy 
gazdaságosság szempontjából, mint közvilágítási szem­
pontból figyelembe jöhet.

Annak eldöntésé, hogy a különböző villanyos vi­
lágítási rendszerek közül itt Zomborban melyik alkal­
maztassák, vita tárgyává nem tétetett, mert e fölött 
csakis akkor lehetne eszmecserét folytatni, ha a város 
világítására vonatkozó konkrét javaslatokat lehetne bí­
rálat tárgyává tenni és ennek ideje csak akkor fog 
beköveike/ni, ha a hirdetendő pályázat alapján a kü­
lönböző rendszereket képviselő gyárak indokolt javas­
latot, illetőleg ajánlatot, fognak beterjeszteni.

Megbeszélés tárgyává a következő kérdések té­
tettek :

1. Vállalati utón, vagy házi kezelésben célszerűbb-e 
a villanyos áram beszerzése ?

2 Hol helyeztessék el az áramszolgáltató telep ?
3. Mikép volna a telep berendezendő ?

az a világ van ma, mint a minőben én nevekedtem 
boldogult ifjúságomban. Abban az időben a tolvajt — 
tolvajnak, a rágalmazót — gazembernek nevezték . . . 
és évek alatt alig akadt egy tolvaj vagy gazember. Ma 
azonban másként ítélnek ezekről s igy szivemnek és 
eszemnek nem vehetem hasznát. A mai időben igy látom 
dolgokat elintézve : Például egy krakéler azt kérdi tőlem : 
milyen szinti ez a gyászlobogó ? Felelem: fekete. Ő 
állítja : fehér. Szóról szóra szamárnak deklarál. Én ugyan 
nem hiszem ezt az állítását, de elhiheti más, maliciózus 
ember mindig akad ; s hogy okosságomat bebizonyítsam, 
párbajra kell kihívnom ; ha nem teszem: szamár mara­
dok, — ha megteszem : fülemet vághatja le. A gyász­
lobogó színe is a pá-baj kimenetelétől függ. Ha én győ­
zök, akkor fekete, — ha ő győz, akkor fehér. Ha pedig 
egyikünkbe sem esik kár, akkor kezet fogunk. Ő is 
enged, én is és lészen a gyászlobogó: szürke.

Hát ez az egyik interpelláció, hogy mért nem 
fekete — a fekete?

A másikat egy u. n. vadmagyar akarja hozzám 
intézni. Tetszik tudni, hogy mi a vadmagyar? A ki már 
30 év előtt is szószólója volt a magyar ipar pártolásá­
nak, a ki honi gyufát gyújtogat, nem pezsgőt, hanem 
magyar bort iszogat, minden ünnepélyen nemzeti szinű 
zászlót követel, toasztobat mondogat a hazára; a kállai 
kettőst többre becsüli a dreiscbrittnél ... és alattomban 
magyar dohányt pipálgat. Mindezek hegyébe még markos 
legény. Volt is becsülete és mindenhol vacsorás banket­
ten első helyre ültették.

A kaszinói élet egész familiárisán folyt mindaddig, 
mig a véletlen egy távirászt nem hozott községünkbe, 
a ki azzal kezdte a kaszinói tagságba való instellálását, 
hogy fitymálgatta Kossuth arcképét, Deák Ferencet vén 
Salabakternek nevezte; kicsinyébe a magyar ipart, mű­
vészetet, tudományt s fenhéjazással beszélt német őseiről, 
kik Mekleuburgból vándorollak be ide valamikor. E 
mellett apró emberke volt s olyan mérges kinézéssel, 
hogy mikor elment mellettem, mindig visszasandalitottam, 
hogy nem harap e az inamba. De a közfelháborodás nem 
mert kikötni, mert olyan lövő volt, bogy a fel hajit ott 
tök király koronájából tetszése szerint lőtte ki a drága­
köveket.

A mi jó magyarunk igen el volt reá keseredve s

4. Mennyibe kerülhet a villanyos telep létesítése 
és a közvilágítás berendezése.

5. Milyen mérvű legyen a város közvilágítása és 
minő világítás alkalmaztassák ?

6. Mennyibe fog a közvilágítás kerülni?
7. Mily mérvű magánfogyasztás várható ?
8. Minő árat lebet és minőt kell a magánfogyasz­

tásra felhasználandó villanyos áramért megszabni?
Az első kérdés megvitatása ugyan meddő, mivel 

a város tvh. bizottsága már meghozta azon elvi határo­
zatát, hogy az áramot házi kezelésben szerzi be, vagyis 
hogy a felállítandó villanyos művet saját kezelésben 
szándékozik fenntartani és ezen határozat a kormány 
által már jóváhagyatott, de ennek előnyei és hátrányai 
mégis szóvá tétettek.

Kétségtelen előnye az önkezelésnek, hogy a re­
ménybeli haszon a városnak fog jutni, hogy a magán- 
fogyasztók méltán remélhetik a kezdet nehézségeinek 
leküzdése után mutatkozó haszon arányában a szolgál­
tatandó áram árát a város fokozotasan leszállítani fogja 
és hogy a közvilágításra felhasznált áram jelentékenyen 
olcsóbb lesz, mint a mennyiért azt bármely vállalat szol­
gáltatná, ha az Uzemkezelés, az u. n. ellenőrzés nem 
lesz túlságosan nehézkes és költséges.

Igaz, hogy ezen előnyök jelentékeny része egy 
helyesen, szabatosan megkötött szerződéssel, illetőleg 
szigorúan megszabott engedély-okirattal is biztosíthatók.

Hátránya a hatósági önkezeléses üzletnek, bogy az 
— az adminisztráció nehézkességénél fogva — nem lehet 
oly mozgékony, mint a magánüzlet. És igy addig, mig 
a város önkezelésben végzi az áramszolgáltatást, addig 
az igazi „üzletté“, igazi „iparteleppé“ nem igen fejlőd­
hetik ; addig az áramgyártó teleppel kapcsolatban más 
ipari vállalat alig létesülhet.

Zomborban — sajnos — oly gyáripar, oly fejlett 
kézmü- vagy kisipar, mely az üzem folytonosságát biz­
tositó árammennyiséget felhasználni képes volna, nem 
létezik és a tervezett egységár mellett nem is kép­
ződhetik.

Ahhoz ugyanis, hogy a létesítendő villanyos telep 
magánfogyasztásra az áramot lehető olcsón szolgáltassa, 
elengedhetlen szükség, hogy állandó és nagy áramfo­
gyasztói legyenek, hogy telepüzeme állandó, megszakítás 
nélküli legyen.

Kívánatos volna tehát, hogy a villanyos világítás­
sal valamely oly iparág kapcsoltassák, mely az állandó 
üzemet biztosítja. T -y egyfelől a szolgáltatandó áram 
ára mérsékelhető 3, másrészt lehetővé válnék, hogy 
a kisipar, esetleg a házi ipar is, a villamos áramot 
egész nap, a szükséghez mérten igénybe vehesse és 
kétségtelen, hogy ez uj iparágak keletkezését, a meg­
lévők intenzivebb művelését tenné lehetővé.

így a szabó, a cipész varógépét, asztalos, eszter­
gályos, lakatos, kovács stb. munkagépeit villanyos áram-

az ilyen két végletnek — akárhogy kerülgetik egymást 
— előbb-utóbb muszáj találkozni. Találkoztak is, mert 
a mi magyarunk gazembernek nevezte azt, a ki magyar 
kenyeret eszik, magyar pénzt költ — és gyalazza a 
magyart és hazaellenes német lapokba irogat stb. A 
kaszinó ugyan kitörölte tagjai közül, de a párbajnak 
meg kellett történni, melyben a kis távirász átlőtte a 
magyar — pantallonját. Kibékülés nem történt.

Hát most azért akar interpellálni, hogy ezzel a 
nadráglyukkal rehabitálta-e hazafias érzelmét, magyar 
becsületességét a kis távirász? s nincs e igazsága e 
párbaj után is, hogy a ki ellenséggel konferál s annak 
a malmára hajtja a vizet — az nem becsületes magyar 
ember? . . .

Arról is interpellálni akarnak, hogy becstelen em­
bernek van-e joga párbajozni ? Persze, hogy nincs. De 
hát ki a becstelen ? Megmondaná ezt az én becsületes 
szivem és józan értelmem, a mire gyermekkoromban 
neveltek, de sajna! másról győz meg ma a tapasztalat. 
Nevezetesen el lehet az embert mondani árulónak, rágal­
mazónak, sikkasztanak és efféle zabhegyezőnek, — de ha 
kijelentjük, hogy az illető gaz tettet vitt ugyan véghez, 
de ezen kijelentéssel sérteni nem akartuk személyét, hát 
akkor megmarad a becsület és párbaj képesség.

Az az anomalia történik aztán néha, hogy a futó- 
betyár párb tjra hívja ki a csendőrt, a kártyaspiller a 
megkoppasztottat s az uzsorás áldozatát.

Mindenki tudja ugyan, hogy nem becsületes ember 
az, ki másnak legdrágább kincsét, becsületét akarja 
elrabolni és az olyannal nem párbajozni kell, hanem 
megseprűztetni, de mivel szomorú tapasztalatokat ád 
ebben a mai kor, bát arra az interpellációra is kellene 
felelnem, bogy a becstelen tett mért nem teszi becste­
lenné az embert? és ha valakiről azt mondom, hogy 
gazul cselekedett, hogy marad ki az ő személye ebből 
a gazsagból ?!

A sok közül, még csupán arra az egyre kérek felele­
tet, hogy mi az a partszellem ? A 60 as óvekbenélt Patkó 
világos példát adott ugyan erről Somogybán, de bát 
rablóvezértől csak rossz példát láthat az ember. Köztu­
domású ugyanis, hogy az ő baodaja 12 tagból állt és 
leginkább két csoportra oszolva jártak rablókalandjaikra. 
A vezér programmja ennyiből állt: szegény embert ban-

iffní szamunkhoz melléklet van csatolva.



mal olcsón hajthatná, termelő képességét mesésen gya 
rapitbatná.

Ma egy-egy munkagépet 2—3 izmos munkás kény­
telen teljes erőfeszítéssel mozgatni, mig villanyos mozgató 
erő alkalmazása mellett ezen munkások mindenike egy 
egy szerszámgép mellett dolgozhatna.

Ily kapcsolatos iparágul azonban ez idő szerint 
csakis a villanyos vasút létesítése kínálkozik.

Természetesen nem csak egy helyi villanyos közúti 
vasútról lehet szó, mely még a világítási üzlettel 1 
csolatosan sem számíthatna jövedelmezőségre, hanem 
csakis a zombor—apatini vasútvonalról, melylyel kap 
csolatosan a közúti vasút kérdése is meg volna oldva.

Mivel azonban ily vasút kiépítésének előmunkálatai 
huzamosabb időt, kiépítése pedig jelentékeny tökét 
igényel és a jelenlegi pénzpiaci viszonyok a szükséges 
tőke beszerzésére kevésbé alkalmasak; mivel tovább 
világítás kérdésének megoldása annyira égetően szük­
séges, hogy annak bizonytalan időre elodázása nem 
kívánatos és mivel a majdan létesítendő villanyos vasút 
kiépítése esetén a vilányos világítási telep minden nehéz­
ség nélkül léphet annak szolgálatába és ezt a város 
mint tizemtulajdonos annál önzetlenebből teheti — re­
mélhetőleg fogja is tenni — mint akár a magánember, 
akár egy közkereseti társaság tenné; és mivel a fentebb 
vázoltak figyelembe vétele folytán sem közkereseti tár­
saság, sem magán vállalkozó rövid idő alatt a villanyos 
világítás előnyös keresztülvitelére nem vállalkoznék :

a villanyos világítás rövid idő alatt csakis a város 
önkezelésében létesíthető.

A villanyos telep helyének megállapítása végett 
tudni kell, minő tulajdonságokkal kell e helynek birni 
és minő követelményeket kell iránta támasztanunk ?

A modern — condensatios — gépekkel berende­
zendő telep tizeméhez lehetőleg vegyileg tiszta, jelenté 
kény vízmennyiséget igényel úgy a gőzfogyasztáshoz, 
mint a gőzstiritéshez a bütőkésztilék szamára.

Zomborban, a városban, a szükséges tiszta víz 
csak artézi kutból volna beszerezhető. De kétséges, hogy 
az igy nyert viz elég tiszta volna-e? és hogy a konden­
zációhoz szükséges nagy vízmennyiség ily utón nyer­
hető-e?

És mivel a telep tizeméhez évenkint, mint alább 
látni fogjak, cca 16,000 q kőszénre és több száz q 
egyéb anyagra van szükség: a telep oly helyen állí­
tandó fel, a hová ezen anyagok könnyen és olcsón, tehát 
vizi utón szállíthatók. Miért is a villanyos telepet a 
Ferenc-csatorna partján kell elhelyezni, mert ott az olcsó 
vizi ut mellett a kellő mennyiségű és megfelelő minő­
ségű viz is rendelkezésre fog állani.

Mivel azonban az év egy részében a vizi ut nem 
használható és éppen ezen időszakban legnagyobb a 
szénszükséglet; minden eshetőségre számítva, a szén 
szállítást ily időpontra is biztosítani kell és ezért oly 
helyet kell a telep számára választani, melyhez a szük­
séges anyagok ily időben is szállíthatók legyenek. Tehát 
a telepet vasút mellé vagy olyan helyre kellene építeni, 
a hova vasút is vezethető.

Mivel pedig a villanyos telep okvetlenül a csatorna­
parton helyezendő el és igy a város központjától leg 
alább 3 0 km. távolra fog esni, a telep kezelőszemély­
zete tehát kénytelen lesz állandóan ott lakni és igy 
azok életfentartási szükségletét képezi, hogy a várossal 
minden időben járható közúttal legyen összekötve és 
pedig annyival is inkább, mert az ott alkalmazandó 
személyzet azon osztályhoz tartozó egyénekből fog állni, 
mely gyermekeit iskoláztatja, tehát ennek lehetőségét 
számításon kívül hagyni nem lehet.

A jó közúti közlekedést megkívánja még a telep 
központi ellenőrzése, az előfordulható áramzavarok gyors 
elenyésztetése is.

Olyan hely, mely mind e kivánalmaknak egyfor­
mán megfelelne, nincs.

Olyan azonban, mely többé-kevésbbé kielégítő, több 
is kínálkozik és épp ezért azok előnyeit és hátrányait 
kell összehasonlítani és a legtöbb előnyt nyújtót vá­
lasztani.

l-ször. A zombor—apati tvh. közút és a csatorna 
keresztezésénél fekszik és ez a Roheim féle fatelep, mely 
a város tulajdonát képezi.

2-szor. Ferenc csatorna és a m. kir. államvasutak 
Szabadka—dályai vonalának keresztezése mellett lehetne 
vétel utján a szükséges területeket beszerezni.

3 szór. Ugyancsak vétel vagy esetleg csere utján 
lehetne a Roheim-féle fateleppel szemben a csatorna 
város felől eső partján egy megfelelő telket beszerezni.

(Folyt, köv.)

Piukovits József beszéde.
Lapunk múlt számában már említést tettünk 

arról, hogy Piukovits József a kernyajai kerület 
illustris képviselője a földművelésügyi tárca költ­
ségvetésének tárgyalása alkalmával eszmékben 
gazdag beszédet mondott.

A kiváló szónoklat eszmemenetét akkor rö­
viden vázoltuk, most magát a hatásos beszédet 
egész terjedelmében közöljük.

nőket inzultálni nem kell; kínozni, gyil- 
S a vezérnek olyan tekintélye volt, hogy 
nem merte lépni egyik sem jó darab

tani nem kell; 
kölni nem kell 
e pontokat át 
ideig.

Egyszer azonban olvassa az újságból, hogy Patkó 
bandája kirabolt egy szegény ispánt, meg is titögették 
neje előtt illetlenkedtek. Rögtön statáriumot tartott; 
egybehívja mind a tizenkét legényét és kérdőre vonja 
azt a hatot, kik azt az ispánt kirabolták, felolvassa az 
újságot és kérdezi: igaz-e ez? Bevallották, hogy igaz. 
— Nobát, oda fordul az egyikhez s igy szólt: ennek a 
bandának te voltál az alvezére, ily aljasságot elkövettél, 
bandánk birét beszennyezted ... nesze... a büntetés ... 
s azzal agyonlőtte s a többiekhez fordulva ezt mondta: 
igy jár az, a ki becstelenséget követ el. Annyi bizonyos, 
hogy Patkó kényes volt bandája becsületére, de ő csak 
egy rabló volt s hátha nem volt tiszta fogalma a be­
csületről.

Arról akarnak hát interpellálni, hogy mint véle­
kedem a pártszellemről? hogy t. i. ha a pártnak vala­
mely tagja becstelenséget követ el, kötelessége e azt a 
pártnak védelmezni, szem előtt tartva azt a szálló igét, 
hogy „madarat a tolláról, embert a barátjáról“ ? vagy 
pedig a párt becstiletérzése kitüntetése végett köteles­
sége-e kebeléből kilökni? . . .

Meg tudna ugyan mindezen kérdésekre felelni az 
én becsületes szivem és józan értelmem, de mivel nem 
ezek az irányadók a mai időben, hát kénytelen vagyok 
segítségért önhöz folyamodni, hogy mitévő legyek.

Szíveskedjék, kérem, gyorsan válaszolni, mert min­
den késlekedés újabb interpellációk özönét zúdítja reám; 
de világért se Írja a borítékra, hogy „sürgős“, mivel 
akkor éppen 26 esztendő múlva juthat kezembe a válasz, 
mint a hogy azt olvastak közelebb „sürgős“ levélről.

Előre is fogadja hálámat é» köszöntemet
Komorica, 1900. március 13.

Hevenyt Viktor,
megszorult elnök.

Piukovich József: T. ház ! Kegyes elnézését kérem, 
hogy a szőnyegen levő költségvetéshez lehető rövid­
séggel hozzászólhassak. (Halljuk ! Halljuk 1) Nem fogja 
talán tőlem szerénytelenségnek venni Komjáthy Béla t. 
képviselőtársam, ha hétfői nagy tudással elmondott be­
szédére, dacára annak, hogy azt az igen t. földmivclés- 
Ugyi miniszter ur már kellőkép méltatta, néhány meg­
jegyzést teszek, (Halljuk! Halljuk!) teszem pedig ezt 
azzal a tisztelettel, a melylyel személye iránt viseltetem 
és azzal az elismeréssel, a melyet bámulatos parlamenti 
tevékenysége megkövetel. T. képviselőtársam felveti a 
hitbizomáuyok eltörlésének kérdését, minthogy azok nem 
valók a modern gazdasági világba. Ez utóbbi körül 
ményt azt hiszem, mindenki tudja és az igen t. föld­
mi veléstlgyi miniszter minden kétséget kizárólag nyilat 
kozott a kormánynak a jövőben ez iránt követendő 
politikájáról; de azt kérdezem t. képviselőtársamtól: 
mit szándékozik tenni a már meglevőkkel ? Hisz ezeket 
csak nem veheljtik el tulajdonosaiktól, illetőleg élve­
zőiktől beleegyezésük nélkül. És miért nem ? teszem fel 
tovább a kérdést. Azért nem, mert Magyarország jog 
állam és mert kétlem, hogy igen t. képviselőtársam 
azoknak a döntő faktoroknak hozzájárulását, a melyektől 
Magyarországon a jogalkotás és jogmegváltoztatás függ, 
tervének megnyerhetné. De tovább megyek és feltéve 
azt, hogy Komjáthy t. képviselőtársam megnyerhetné 
ezen faktorokat tervének keresztülvitelére, azt a kérdést 
vagyok bátor intézni hozzá, vájjon ezt tartja-e ő a 
legsürgősebb dolognak Magyarországon ? ez volna-e az 
a gazdasági panacea, a melytől az ország gazdasági 
regenerációját várjuk? (Tetszés jobbfelől.)

O nagyon jól tudja velünk együtt, hogy az ilyen 
reformok nagy megrázkódtatással járnak, a melyeknek 
ezt a széttagolt országot kitenni nem tartom célszerűnek. 
A kérdés felvetése legalább is nem aktuális, de célsze 
rüuek sem tartom azt. Nem pedig azért, mert bizonyos 
körökben bizalmatlanságot, talán ingerültséget ébreszt, 
mert szétforgácsolja az erőket, holott nekünk minden 
erőre szükségünk van és mert legalább is személyi, 
szubjektív mozzanatokat vegyit ebbe a vitába, a mely 
csak akkor lehet üdvös az országra, ha teljes tárgyi 
lagossággal folyik le. (Úgy van ! jobbfelől.)

Foglalkozni fogok már most t. ház, a legtágabb 
értelemben véve a szót, a magyar földbirtokososztály 
jelenlegi komoly helyzetével, ku'atni fogom az okokat, 
a melyek hozzájárulták ezen helyzet előidézéséhez és 
iparkodni fogok eszközöket keresni, a melyek által a 
bajokon némileg segíteni lehet. (Halljuk! Halljuk!)

Elvitázhatatlan tény, hogy a lefelé menő osztály- 
mozgalomnak sehol sem találkozunk annyi tünetével, 
mint épen a magyar földbirtokososztálynál. Csapás csa­
pás után érte ezt az osztályt. A föld megmozdult lábai 
alatt és részben gazdát cserélt, részben pedig túlterhelve, 
röghöz kötöttségben tartja tulajdonosait, a kik szárnya- 
szegetten vergődnek és már már képtelenekké válnak 
arra a nobile officiumra, a melynek annyi századokon 
keresztül való teljesítése elődeinknek méltó büszkeségét 
képezte. (Halljuk ! Halljuk !) A magyar gazdára beborult: 
hangzik a panasz. Isten is elhagyta, a kormány sem 
törődik, a merkantilistáké a jövő.

Az utóbbi időben a helyzet annyiban változott, 
hogy — hála a magyar állami pénzügyek fellendülésének, 
de meg a parancsoló szükség folyományaként is — a 
magyar törvényhozás és következésképeu a földmivelés- 
ügyi kormányzat, többet foglalkozhatott a magyar föld­
birtokos helyzetével; többet tehetett annak érdekében. 
Utalok csak arra az örvendetes emelkedésre, a melyet 
a földmiveléstigyi költségvetés felmutat és a mely őszinte 
örömmel kell, hogy eltöltse minden magyar ember szivét. 
És mit látunk t. ház? Azzal a különös jelenséggel ta­
lálkozunk, hogy az igen t. miniszter ur intézkedései, 
melyek ellenében csak azt az egyetlen felhozható kifo­
gást tudtuk elképzelni, hogy tálán még mindig nem 
elégségesek, talán még mindig nem történtek eleg gyors 
tempóban, mert periculum in mora olyan jelenséggel 
találkozunk, (Halljuk! Halljuk!) a mely arra enged 
következtetni, hogy a miniszter urnák ezen intézkedései 
bizonyos körökben, a melyeknek jelentőségét lebet ki­
csinyelni vagy túlozni, nyugtalanságot keltettek. Ha a 
miniszter kötelességszerűleg törvényeket bajt végre, — 
utalok itt csak a borhamisítók elleni eljárására — fel­
hangzik a panasz, hogy tönkreteszi a borkereskedelmet. 
Ha a miniszter ur szövetkezeteket propagál, ha a mező­
gazdasági szeszgyárosok bajai iránt érdeklődik, felhangzik 
a vád, hogy egyoldalú agrárpolitikát folytat, a mely az 
amúgy is gyéren képviselt ipar és kereskedelem rovására 
történik. A kérdést a tudományos térről a hatalmi mér­
kőzés terére vitték át. Az agrár és merkantil kifejezé­
sek politikai jelszavakká lesznek és a felvonult csata­
sorok fenyegetően állást foglalnak egymás ellen. Én azt 
hiszem, hogy ebből a küzdelemből egy harmadik té 
nyező, a munka fog diadalmasan kikerülni. (Tetszés 
jobbfelől.) Elmúltak azok az idők, a mikor aránylag 
csekély munkával nagy jövedelmet hozott a birtok tu­
lajdonosának, vagy dúsan kamatozott a tőke a kapitá- 
listának. Egyedül a munka lesz az a döntő tényező, a 
mely el fogja dönteni azt és meg fogja határozni azt az 
arányt, a melyben valaki a nemzeti jövedelemből része­
sülhet és hogy ha koronként momentán körülményeknek 
a közrejátszása elhomályosítja is ezt az axiómát, a vi­
szonyok rendes mederbe való visszatérésekor annál 
jobban és fényesebben érvényesül annak örök igazsága.
De minden munkánk meddő lesz, ha nem támaszkodik

a tudomány legújabb vívmányaira és ha nem történik 
kellő szakértelemmel annak végrehajtása. És a magyar 
földbirtokos helyzete iránti meleg érdeklődése bátorít 
engem annak kijelentésére, hiszen magam is ehhez az 
osztályhoz tartozom, hogy alig van foglalkozás-nem, a 
hol a szakismeret, a kellő gazdasági nevelés és’az 
üzleti szellem hiányával oly gyakran találkoznánk, mint 
épen ennél az osztálynál; pedig a viszonyok megvál­
toztak, naturál gazdaságból ma már a pénzgazdaságba 
mentünk át; az extenziv rendszer szerinti gazdálkodás 
már-már megszűnt jövedelmező lenni, az intenzív gaz­
dálkodási rendszer pedig, a melyre az átmenetet a mos­
toha évek, sőt mondhatnám évtizedek amúgy is kétsze­
resen nehézzé tették, csak olyan szakismeretet és üzleti 
szellemet igényel, mint bármi más üzleti ág. (Igaz! Úgy 
van a jobboldalon.)

Nem a magyar gazda bűnéül hozom ezt fel, hanem 
betudom a történeti fejlődés folyamának, a mely év­
századokon keresztül honvédelmi és politikai kötelessé­
gek teljesítésére utalta azt az osztályt, a minek követ­
keztében közönynyel vagy aversióval telt el minden 
egyéb foglalkozás iránt, ennek a történeti fejlődésnek 
tudom be hiányát annak az üzleti szellemnek, a mely 
nélkül a mai világban gazdasági tevékenység sikerrel 
nem végezhető. (Igaz! Úgy van! jobbfelől.) De, ha meg 
tudom is magyarázni ezt a gazdasági elmaradottságot, 
az üzleti szellemnek ezt a hiányát, azt tartom, másrészt, 
hogy a földmivelési kormányzat egyik legeminensebb 
teendői közé tartozik : ezt a gazdasági nevelést tökéle­
tesíteni és az üzleti szellemet, ha kell, mindjárt agita- 
torius eszközökkel is felébreszteni. (Általános helyeslés.) 
Hányszor találkozunk azzal a jelenséggel, hogy a pusz­
tuló földbirtokos, a tönkremenő ember minden keserű­
ségével látja maga mellett az uj földes urat, a kinek 
ősei nem véreztek Mohácsnál és nem küzdöttek és nem 
mentek számkivetésbe Rákóczyval, de a kinek nagy 
birtoka és sok pénzé van, amelyet tiszteségesen szer­
zett és aki talán jótevője az egész környéknek. És mégis, 
a midőn az ilyen pusztuló földbirtokos fia, ki talán haj­
landóságot érez magában hasonló vállalatokkal vagyont 
szerezni s ezzel helyreállítani a régi nemesi curia fényét: 
a szerető apa lebeszéli őt erről a tervről. „Hagyd el 
fiam! nem nekünk való az — hangzik az atyai intő 
szózat. És miután a fiú jövőjét mégis biztosítani kell 
valahogyan és miután a pusztuló gazdaság azt nem 
biztosítja már, összeül a családi tanács és elhatározza, 
hogy a fiút valamelyik nagy befolyással bíró rokon vagy 
jó barát segélyével hivatalba helyezi, a hol gond nélkül 
megélhet. A szegény fiú, a kit hajlamai falan másfelé 
vonzottak, belép a hivatalba és ismét egygyel szapo­
rítja azon elégedetlen existentiak számát, a melyek kellő 
hivatás nélkül léptek erre a különben tiszteletreméltó 
pályára.

Ennek a tarthatatlan állapotnak véget kell vetni.
A magyar földbirtokossal meg kell értetni, hogy az élet 
legmagasabb rendű javai az egyéni függetlenség, a bátor 
véleménynyilvánítás és mindezeknek koronája: a sza­
badság, nem képzelhető el az anyagi helyzet fellendü­
lése nélkül; (Általános helyeslés) hogy alkotmányunk­
ban biztosított összes szabadság jogaink értéktelen pa­
ragrafusokká zsugorodnak össze, ha anyagi helyzetünk 
nem biztosítja egyéni függetlenségünket, (Élénk helyeslés 
a jobboldalon) és hogy hiába leng a magyar trikolor 
összes középületeinken, hazánk nem lesz addig valóban 
nagy és szabad, amig megélhetési gondok teszik illu- 
ziórussá fiainak függetlenségét. (Igaz! Úgy van!)

Teljes tudatában vagyok annak, hogy az egyéni 
függetlenséget nem csupán az anyagi javak biztosítják. 
Biztosítja a fenkölt szellemű, nemesen gondolkodó em­
bernél az önmegtagadás, az élet igényeinek a minimumra 
való redukálása. De kétlem, hogy az átlagos emberek 
nagy száma erre az önmegtagadásra képes volna és 
káros, sőt kivihetetlen politikának tartanám azt, amely 
az emberek nagy sokaságának ily irányban való neve­
lésevei vélné hazánk nagyságát megalapítani, mert bár 
nemcsak nekünk magyaroknak, de az egész emberi 
nemnek örök dicsőségére szolgálnak oly erkölcsi nagy­
ságok, minők Deák Ferenc és Kossuth Lajos, akik utolsó 
leheletükig hazájuk érdekében működvén, azok mellett 
a mérhetetlen kincsek mellett, melyekkel nemzetüket 
elhalmozták, saját egyéni proszperálásukra nem is gon­
doltak, (Úgy van! a jobb- és szélsőbaloldalou) a közön­
séges átlagos ember, kinek az Isten nem adta meg azt 
a kegyet, hogy az ily tündöklő napokra csak fel is te­
kinthessen, kötelességet mulaszt el hazája iránt, ha nem 
fejti ki becsületesen, tisztességes munkával azt a komoly 
tevékenységet, amelyre őt tehetsége képesíti. (Úgy van! 
a jobb- és szélsőbaloldalon.) A közönséges, az átlagos 
embernek nincs joga arra, hogy szegény akarjon ma­
radni. Nem szeretnék félreértetni, t. ház. Nem az a neme 
a gazdagságnak lebeg előttem, nem azt a gazdagságot 
kívánom honfitársaimnak elérendő cél gyanánt kitűzni, 
amely ügyeskedésnek, véletlennek eredménye és ezért 
az erkölcsi alapot nélkülözi, amely gazdagságnak eredete 
homályos, néha nem tiszta és azért odiózus, (Tetszés a 
jobb- és baloldalon) amely minden magasabb kötelessé­
gek iránt érzéketlen és csak a filiszter értelemben vett 
egyéni kényelem és jólét kielégítésére szorítkozik, (He­
lyeslés a jobb- és baloldalon) es azért undorító; hanem 
az a neme a gazdagságnak lebeg előttem, amely a be­
csületes munkának és takarékosságnak az eredménye 
és amely éppen ezért kibékitőleg hat minden irányban, 
(Tetszés a jobboldalon) amely képessé teszi élvezőjét 
arra, hogy befásitsa a pusztaságot, hogy kórházakat, 
iskolákat, munkáslakásokat épitsen, (Élénk helyeslés a 
jobb- és baloldalon) hogy kiragadja munkását a szocia­
lista agitátorok karmaiból (Helyeslés a jobb- és szélőbal- 
oldalon) és jótevő nemtője legyen a szegényeknek. (Ál­
talános helyeslés.)

A szegénység magában véve még nem puritánizmus 
es a magyar gazdát át kell, hogy hassa az a tudat, 
hogy lehet meggazdagodni és a mellett becsületesnek 
maradni és hogy a leghétköznapibb és legnyomasztóbb 
tevékenységet is megnemesiti a magyar haza fenséges 
eszméje, a mely elvárja, hogy fiai ezen a téren is tegyék 
meg kötelességüket. Általános gazdasági panaceat nem 
tudunk, de ama eszközök közül, a melyek nézetem szerint 
képessé teszik a magyar földbirtokost, hogy a gazdasági 
harcot az életben megvívhassa, kettő bir előttem különös 
fontossággal. (Halljak! Halljuk!) Az egyik a gazdasági 
szakoktatás, inkább szeretném gazdasági nevelésnek ne­
vezni, a gazdasági ismereteknek legszélesebb körben 
való elterjesztéséval; a másik a szövetkezeti eszme pro­
pagálása.
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És én elismeréssel adózom Komjáthy Béla t. kép­
viselőtársamnak, (Helyesles a szelsőbaloldalon.) hogy a 
gazdasági neveles tekiuteteben felvette annak a női nemre 
való kiterjeszteséuek szükségét is, mert ha már a térti 
Bernnel panaszkodunk a gazdasági nevelés hiányossága 
miatt, az állapot e téren a női uemnel kétsegbeejtő.

ennyi erő fekszik itt parlagon a legprimitívebb gazda­
sági ismeretek hianya következteben.

Nem szándékozom a részletekbe bocsátkozni; jó 
kezekben van az ügy letéve a t. miniszter urnái. Csak 
arra kerern a t. miniszter urat, vegyen fel minél nagyobb 
összeget arra a célra költsegvetésebeu ; minden magyar 
ember örömmel fogja neki az összeget reudelkezesere 
bocsátani. Oiy hasznos niuuüát vegez itt, oly beruházá­
sok ezek, a melyek eltekintve az erkölcsi es közgazda­
sági haszontól, pénzügyi szempontból véve hihetetlen 
rövid idő alatt fognak megtérülni és gazdagon fognak 
kamatozni. Olyannak tűuiK fel előttem a modern gaz­
dasági világ, mint egy nagy háború, a melyben a had­
viselő felek nem fegyverrel, hanem gazdasági ludassal 
és eszközökkel harcolnak egymással. Mindenkinek ki 
kell a részét vennie ebből a küzdelemből; (Úgy vau! 
jobbíelől.j oly nagy hadseregek állnak itt egymással 
szemben, a melyek mellett az egyes népek hadiereje 
militarizmus dacára eltörpül, mert mindenkinek : ifjúnak, 
öregnek, íefittnak, nőnek egyaránt ki kell a maga részét 
vennie ebből a gazdasági küzdelemből; a hadi létszám 
itt nincsen contiugeutalva és a szolgalati idő egyenlő 
az emberi elet iartamaval. (Úgy vau! a jobboldalon.) 
Nem kötelessége e tehat az államnak alattvalóit ezen 
küzdelemre kiképezni ? megszerezni nekik az eszközöket, 
megteremteni a telieleieket, a melyek nélkül nem győz­
hetnek { Es itt bontakozik ki előttem a maga egesz 
nagyszerűségében a szövetkezeti eszme, (Tetszés jobb 
és balt elől.) a mely a gazdasági neveles térén az ifjak- 
nál es gyermekeknél megkezdett munkát folytatni van 
hivatva a felnőtteknél. (Úgy van! a jobboldalon.) Én a 
szövetkezetek jelentőseget nemcsak a közvetítők kizá­
rásában latom, nemcsak azokban a forintokban es kraj­
cárokban találom, a melyeket azok bizonyos cikkek 
olcso beszerzése, vagy bizonyos termények előnyösebb 
értékesítésé címen tagjaiknak nyújtanak, hanem inkább 
azon eikölcsi halasban latom a szövetkezetek nagy je­
lentőseget, a mely tagjaiknak az együttműködés követ­
kezteben való gazdasági kiművelésében, gazdasági edzé­
sében nyilvánul. (Éienk helyesles a jobb es baloldalon.)
Iagadhatallan, hogy nagyon sok történt az utolso evek­
ben ezen a téren, de meg mindig csak a kezdetnek 
legelejeu vagyunk. A nemzet gazdasági jövőjébe vetett 
hit, hajthatatlan erely és kitartás szükségeltetik a gaz­
dasági legeneració nagy munkájának véghezvitelére és 
ha ez a szellem, a melynek egyik kiváló képviselőjét 
tiszteljük az igen tiszteli miniszter urban, át fogja hatni 
muukataisait és közegeit is: oly eredményeket fog ezen 
a tereu felmutatni, a melyek őt azon szerencsés férfiak 
köze fogjak emelni, a kik sok jól tehettek hazájukért. 
(Úgy vau ! a jobboldalon ) Azonban, midőn a gazdasági 
küzdelemre való kiképzést, a gazdasági edzest, mint 
hazauk anyagi fellendülésének egyik elengedhetetlen 
felteielet albumuk fel, nem zárkózhatunk el annak a 
kérdésnek tnegvHatása elől sem, hogy milyen lesz ennek 
az akciónak eredményé nemzetiségi vonatkozásaiban V 
(Halljuk ! Halljuk!) Önzetlen komoly hazatiak, a kiknél 
az uneuciu tisztasaganoz a gyanúnak meg csak árnyéka 
sem ler, azon aggályuknak adnak kifejezést, hogy ha 
ez a gazdasági politika az egesz vonalon, tehat a nem 
zetisegck lakta vidékeken is, — a mint ez másképén 
nem is képzelhető, — keresztül vitetik es ha ennek 
eredményeként a nemzetiségek lakta vidékén is be fog 
következni az általános anyagi fellendülés, akkor bízó 
nyos centrifugális törekvések, melyeket az egyéni app 
reciatió szerint nem lehet kicsinyeim vagy túlozni, de a 
melyeknek létezését tagadni nem lehet, intenzivebben 
fognak jelentkezni.

Vizsgáljuk meg a kérdést azzal a ioyális nyíltság­
gal, melyiyel idegen ajkú honfitársainknak tartozunk es 
a mely egyedül méltó ehhez a magas testülethez. El 
vegre is magyar parlamentben ülünk es a magyar állam 
gazda-ági kiepnése lelett tanácskozunk. Régóta folyt a 
nemzetiségi vita oly széle-, mederben, mint az elmúlt 
hetekben a belügyi költségvetés targyalasa alkalmával.
A vita az igen t. miniszterelnök urnák azon nagyszabású 
beszedetten kulminált, melynek halasa alól senki sem 
vonhatta ki magat. Mintha azt a szellemet idezte volna 
újból lel az igen t, miniszterelnök ur, melyiyel elhunyt 
nagy államiéi fiaink a nemzetiségi törvényt megalkottak 
es a mely itt ott máv-mar feledesbe kezdett menni A 
nemzetiségek megnyugvássá! vehették tudomásul ebből 
a beszédből, hogy a magyar kormánynak az általános 
nnjagi felviiágzására irányuló politikája nem fog meg- 
állui azon a választóvonalon, a melyet a nyelvi-külön­
bözőség von közéjük. Mi magyarok pedig és aligha 
csalódom, midőn állítom, ne aggódjunk a nemzetisegek 
arDa£* fellendülésen. A vagyoni helyzet javulásai nyo­
mon követik az igények az elet magasabb ieudü javai 
iránt, a melyek csak ott szerezhetők meg, a hol a ma 
gasabb kultúra azok részere az előfeltételeket mar meg­
teremtette. És anyi nyomor, szerencsétlenség, betegség, 
tudatlanság es bűn vau ezen a világon, a mely bajok 
szinten nem állnak meg a nemzetiségi választóvonalon 
68 a melyek ellen közös erővel kell védekezni, hogy 
megőrizzük legszemebb kincseinket, hogy lehetetlen, hogy 
az együttműködés és vedekezes az összetartozandósag 
erzetet ne ébreszsze fel bennünk, a mely erősebb lesz 
a nyelvi különbség állal felállított bontó tényezőknél. 
(Helyeslés jobbfelől.) Én teljesen osztom Vészi József t. 
képviselőtársam nézetét, a ki azt állította múltkori be­
szédében, hogy a nemzetiségi eszme, a mely egy év­
szazadon keresztül lázban tartotta Európát, átlépte ze­
nit hjet és veszíteni fog intenzivitásából. El fog belőle 
tunni minden, a mi múló: a gyűlölet, a nagyzási hobort,
* ,™ey®t. “em„ 'g3201 sem a történeti fejlődés, sem a 
fizikai kivihetőség és a melyre korlátolt elméjű vagy 
önző agitátorok csak az értelmiség alacsony niveauja 
miatt voltak képesek fellovalni a népet; de megmarad 
belőle az, a mi nem múló, hanem örök, meri az emberi 
természet legmélyében gyökeredzik: a vágy az egyéni­
ség szabad fejlesztésére, a vagyonosodásra, a boldogságra 
és a szabadságra. (Tetszés jobbfelől.) És minél előbb 
fog idegen ajka honfi társainknál bekövetkezni az anyagi 
és értelmi fellendülés korszaka, annál előbb fog a tudat 
átmenni a tömegekbe, hogy jogaiknak és szabadságuk­

nak legfőbb őrét a magyar államban találják, (Élénk 
helyesles a jobboldalon ) és önként meg fognak szűnni 
azok a centrifugális törekvések, melyek ma még annyi 
gondot okoznak. ’

T. ház! Végezetül néhány sort leszek bátor idézni 
egy nagy angol iró és államférfi művéből. (Halljuk! 
Halljuk !) Ariostnak egy tündéréről van szó, ki arra volt 
kárhoztatva, hogy bizonyos időkben undok kígyó alak­
jában jelenjék meg. Ki ezen alakjában megsértette, 
örökre ki lett zárva az áldásokból, melyeket osztogatott’ 
de akik undorító külseje dacára megszánták és oltal­
mazták, azoknak később természetes és szép mennyei 
formájában nyilatkoztatta ki magát, kisérte lépteiket 
teljesítette minden vagyukat, gazdagsággal töltötte meg 
házukat, boldogságot adott nekik a szerelemben, győ­
zelmet a háborúban. Ilyen tündér a szabadság. (Hall­
juk ! Halljuk !) Időnként valami kígyó alakját veszi fel 
csúszik, sziszeg, csip, de jaj annak, ki undorodva el 
akarná taposni, és boldog az, ki magához meri fogadni 
aljas és félelmes alakjaban ; majdan jutalmat nyer tőle, 
szépségének és dicsőségének napjaiban. A költségvetést 
elfogadom. (Élénk éljenzés a jobboldalon. Szónokot szá­
mosán Udvözlik.)

Újdonságok.
Kirendelés. Az igazságiigyminiszter Belohorszky 

János dr. uividéki gyakorló ügyvedet az újvidéki ügyész­
ség kerületébe ügyészségi megbízottul rendelte ki.

Áthelyezés. Az igazságügy miniszter 8/fits Pal 
zentai járásbirósági és Tamás György nyíregyházi tör­
vényszéki segéd telek könyv vezet őket kölcsönösen áthe­
lyezte.

Pályázat. A zombori pénzügy igazgatóságnál négy 
pénzügyőri fővigyázó! állasra pályázat van hirdetve. Pá­
lyázati kérvények két hét alatt nyújtandók be.

Gazdasági előadások. Vármegyénk gazdasági 
egyesülete folyó hó 11-én Dautován és folyó hó 18 án 
Bath monostoron népszerű gazdasági előadásokat tartott. 
Ezen előadásokról dautovai levelezőnk a következőket 
iija: A vármegyei gazdasági egyesület nagy szolgálatot 
tett kisgazdáinknak az által, hogy népünk körében nép 
szerű gazdasági előadásokat, tartat. Valóban a legnagyobb 
elismerés illeti az egyesületet. Igazán nagy öröm volt 
látni, minden újítástól félő kisgazdáinkat, a mint a szép 
szakszerű előadást végig hallgattak és köszönetét mond­
tak az előadóknak. Meggyőződtek eddigi gazdálkodási 
rendszerük helyteleusegéről és kijelentették, hogy a 
nyert jó tanácsokat követve, ezentúl azok szerint fognak 
gazdálkodni. A jég megtört, az elvetett magból, bizo­
nyára nagy fa lesz.

Tavasz. Mindazoknak, a kik esetleg nem tudnák, 
tisztelettel hozzuk tudomásukra, hogy tavasz van. Csilla­
gászati pontossággal köszöntött be tegnapelőtt hajnali 
két óra negyvennégy perckor. Ezúttal pedig az első tavaszi 
nap nem túlságosán tett ki magáért, a mint hogy egész 
március hava abszolút bolondos. Kezdődött hóval, foly­
tatódott széliéi és esővel, majd sütött egy két napig a 
nap, de akár csak azért, hogy lucskossá tegye a világot. 
A tél utolsó napjainak szele azonban fölszántotta az 
utcákat, de nem emberelte meg magát meg a hivatalos 
tavasz dátumára sem, mert igaz ugyan, hogy a járda 
egyik oldalát hat fok meleggel aranyozzák be a nap 
sugarai, a másikon azonban jól esik beburkolódzni a 
telikabátba. Mást nincs mit mondanunk a tavasz bekö- 
szöntéről, ha csak a tavaszszal együtt járó példabeszé­
deket és közhelyeket nem akarnánk citálni, no meg a 
Pegazusról, mely most keresztül száguld végigaz országon, 
nyergeletlen hatan ifjú poétákkal és természetesen má- 
zsauyi versekkel.

Közgyűlés. A zombori iparosok árucsarnoka évi 
rendes közgyűlését a felső kereskedelmi iskolában folyó 
évi április ho 1 en, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja 
meg A közgyűlés tárgysorozata s a mérleg a szövet­
kezet helyisegeiben tekinthető meg.

Vasúti előmunkálati engedély. A keres­
kedelemügyi miniszter a „Részvényiársaseg villamos és 
közlekedési vállalatok szamaiau budapesti es az „eszéki 
ló vasút részvénytársaság“ cégeknek az Újvidék sz. kir. 
város területén létesítendő villamos üzemű közúti vas­
útra, továbbá Getto Gyula és Löw budapesti lakosok 
részére a Zom bortól Apatiuig, esetleg a Duna partjáig 
vezetendő h. e. villamos vasútvonalra további egy év 
tartamara az előmunkálati engedélyt megadta.

Telefonösszeköttetés Baja és Szabadka 
között. Kereskedelmi szempontból cagyfontosságu eszme 
keresztülvitelével foglalkozik Schmausz Endre főispán. Te­
lefonösszeköttetést óhajt letesi'tetni Baja és Szabadka kö­
zött. A terveken már dolgoznak.

Országgyűlési képviselőválasztók jegy­
zéke. Varosunk tauaesa közhírré teszi, hogy az 1 DOI. 
evre érvénynyel bírandó országgyűlési képviselőválasztók 
összeirasi jegyzéke a belvárosra nézve folyó évi március 
hó 28. és 29-en, a Felsővárosra nézve március hó 30. és 
31-eu, a cservenka városrészre nézve április hó 1., 2. 
és 3-an, a báuát városrészre nézve április hó 4., 5. és 
6 án, a Szelencse városrészre nézve április hó 7., 8. és 
9 én mindenkor délelőtt 9-től 12-ig fog összeállittatni.

Április 11-ike törvényes szünetnap. A
Kúria polgári és büntető tanácsai a napokban Szabó 
Miklós eluöklésével teljes ülést tartottak, melyen Major 
Kálmán elöadasa mellett eldöntésre került az a kérdés, 
vájjon az 1898. V. törvénycikkben nemzeti ünnepnek 
nyilvánított április 11-ike szintén törvényes szünetnapuak 
tekintendő-e? A Kúria erre vonatkozólag ezt az elvi 
határozatot hozta: Az 1898. V. törvénycikkben nemzeti 
ünnepnek nyilvánított április 11-ike a bíróságokra nézve 
törvényes szünetnapul tekintendő.

Nem kell vasút. Az ó becse—újvidéki helyi 
érdekű vasút igazgatósága Uj-Verbász községétől anyagi 
hozzájárulást kért az uj vasúthoz. A község elöljárósága 
a napokban megtartott elöljáróság! ülésén elhatározta, 
hogy semmifele módon nem hajlandó hozzájárulni a vasút 
építéséhez.

Márciusi ünnepélyek. Napról-napra még 
mindig hoz a posta tudósításokat a március idusán vár­
megyénkben lezajlott hazafias ünnepélyekről. Alig volt 
község e megyében, a hol e nagy nap dicső emlékezetét 
meg ne ünnepelték volna. Tanúsága ez annak, hogy az 
ünneplés általános volt és népünk hazafias kegyelete 
nemzeti ünneppé avatta a nagy napot.

Bács-Felceteliegyen. Bács 1 eketehegy közönsége is 
régi szokásához híven, hazafias kegyelettel ünnepelte meg 
március hó 15-ét. A nap délutánján a „magyar népkör“ 
helyiségeiben óriási közönség jelenlétében Körtvélyessy 
Zoltán ev. ref. s. lelkész tartott nagy hatása, hazafias 
szellemű, szép beszédet. Este a „polgári olvasókörében 
társas vacsora volt, melyen Kozma Dezső olvasóköri 
elnök a királyra, Tóth Sándor ev. ref. lelkész a tőle 
megszokott ékesszólással a 48 as magasztos eszmékre, 
majd a község hazafias polgáraira emelte poharát. Az 
egész estélyen igazán lelkes és vidám hangulat uralkodott.

Torzsán, lorzsa és vidéke hazafias közönsége is 
megünnepelte március 15-ét, a magyar szabadság szüle­
tése napját. Társasvacsorára gyűltek össze Tiefenthäler 
Adám vendéglőjében. Ezen a nagy napot méltató lelkes 
fosztok mondattak és hazafias dalok mellett éltették a 
hazát. Általános örömet keltett a jelenvoltaknál, hogy 
az ünnepélyen az ó-sóovéi és deszpot-szent-iváni gör. 
kel. plébánosok is részt vettek.

Bács-Topolyán. Bács Topolyán a polgári olvasó- 
egylet sajat helyiségében társasvacsorát tartott, a melyen 
Farnek Dezső dr. mondott szép beszédet, méltatva a 
nap fontosságát és jelentőségét. A bács-topolyai asztal- 
társaság délután díszközgyűlést, este társasvacsorát ren­
dezett, melyen a tagok nagy számmal jelentek meg. 
Somogyi János és Kern Lajos dr. szép hazafias beszé­
deket tartottak, melyek általános tetszést arattak.

Zentán. Az ünnepély a belvárosi templomban tartott 
szent misével vette kezdetét, a melyen a polgári leány­
iskola növendékei Studényi Gyula „Hossana“ cimű énekét 
nagy hatással énekelték. A zentai ipartestület ünnepé­
lyében az „öreg honvédek“, az „iparosifjak önképzőköre“, 
a „kaszinó-egylet“, a „népkör“, a „gazdakör“ és a ha­
tóság is részt vettek. A szentmise után zeneszó mellett, 
zászlók alatt (az iparosifjak uemzetiszinű szalaggal díszí­
tett fehér ruhás lányokkal karöltve) a városháza közgyű­
lési termébe vonultak, mely zsúfolásig megtelt közönség­
gel, a karzat is tömve volt. Az iparosifjak énekkara a 
„Hymuus“-t zeuekiséret mellett énekelte el, mire Ferenczy 
Alajos dr. fógymnáziumi tanár a nagy napot méltató 
beszédet mondott. Etulán Fábry András ipartestületi tag 
Szabolcsba Mihály „Március 15.“ ódáját szavalta. Az 
iparosifjak vegyeskai a zenekiséret mellett a „Talpra ma­
gyar“-! énekelte. Szekfü György, az öreg honvédek elnöke 
Tóth Kálmán „Előre“ és Körösi Ferenc gymn. tanuló 
Sajó Sándor „Félszázad“ cimű költeményét szavalták el.
A közönség a lelkesedéstől elragadtatva, a „Szózat“ ot 
énekelve, oszlott szét. Megünnepelte a nagy napot a 
„függetlenségi kör“ is, a melynek helyiségében Érdujhelyi 
Menyhért alsóvárosi plébános mondott remek ünnepi be­
szédet. Este társasvacsorát rendeztek az „Iparoskör“, a 
„Népkör“, a „Gazdakör“ és a „Függetlenségi kör“, a 
hol mindenütt hazafias szellemtől áthatott felköszöntőket 
mondottak.

Az országos Eötvös-bizottság köztudomás 
szerint e tavaszszal közrebocsátja báró Eötvös József 
összes munkáinak végleges teljes kiadását. Mint általá­
nosan tudva van, a nagybecsű kiadás (20 kötet; 400 
iv; 40 frt) tiszta jövedelme b. Eötvös Loránd ajándé­
kából a Tanitók-bázának fentartására fordittatik, mely­
ben — Budapesten és Kolozsvárt — szegénysorsu tanítók 
és tanárok fiai nyernek főiskolai tanulmányaik alatt 
részben ingyenes ellátást. A bizottság széleskörű mun­
kálkodása — élén Széli Kálmán miniszterelnök, gróf 
Károlyi Tibor, a főrendiház elnöke, Wlassics Gyula, 
Jókai Mór, Beöthy Zsolt stb. állanak — s a kulturális 
és jótékony cél egyesülése már eddig is igen szépszámú 
előfizetőt szereztek. Az előfizetők névsorában vidékünkből 
és megyénkből eddig a következő neveket találni: dr. 
Belohorszky János ügyvéd Újvidék, dr. Belohorszky Gá­
bor ág. hitv. ev. főesperes Újvidék, dr. Gombos Ignác 
ügyvéd Zombor, Kálics Dömötör képezdei tanár Zombor, 
Gör. kel. szerb tanítóképző-intézet Zombor, Sztakity 
Zsófia óvónő O-Becse, Községi népkönyvtár Bikity, Egy­
házközség Kis-Kér, dr. Rosenberg Samu Baja.

Csaló köayör adománygyűjtők. Újvidék­
ről Írják: A napokban csalók jártak a varosban, akik a 
kolozsvári siketuéma intézet javára gyűjtöttek, össze is 
szedtek közel 200 frtot, és el is küldötték — de nem 
Kolozsvárra, hanem Bécsbe, jó helyre, hogy eine vehessék 
tőlük. A rendőrség neszét vette a dolognak s rájött, hogy 
a hasonló csalások miatt országszerte körözött Spiczel 
járt ott.

Meglopott nagytözsdés. Zentárói írják: Kra- 
gujevics Szabbas különlegességi tőzsdés üzlethelyiségében 
ismeretlen tettesek a napokban a déli órák alatt beha­
toltak és a tőzsdében nyitva felejtett kézi pénztárból 
400 frtot elloptak. A tolvajnak vagy tolvajoknak egész 
könnyű munkájuk volt. Az üzlet a déli órákban 12—1 
óráig csupán egy üveg ajtóval van elzárva, melynek 
egyszerű zárához nem volt nehéz a tolvajoknak kulcsot 
szerezniük. A kis kézi pénztár még pláne nyitva is volt 
és igy a tolvajok gyorsan és könnyű szerrel rabolhat­
tak. A rendőrség és csendőrség azonnal széles körű 
nyomozást indított, melynek eredményeként két gyanús 
alak a rendőrség börtönében kapott ideiglenes szállást.

Csődök. A szabadkai kir. törvényszéknél Csóvits 
Hona szabadkai lakos ellen csőd nyílt. Bejelentési határ­
idő április hó 10. — Az újvidéki kir. törvényszéknél 
Stein Manó ó becsei lakos ellen csőd nyílt. Bejelentési 
határidő április hó 25.



Munkástinnep Bikityen. Bikity községben 
mozgalmasabban folyt le a nap f. évi március hó 18-án 
a megszokottnál. Latinovits Géza a bács almási kerület 
országgyűlési képviselője, mint a községi számadások 
megvizsgálására a törvényhatóság részéről kinevezett 
törvényes megbízott, ezen napra tűzte ki Bikity község 
1890. évi közpénztári számadásának megvizsgálását. A 
közszeretetben álló ritka tevékenységű országgyűlési 
képviselő megjelenése Bikity községében mindig általá­
nos örömet okozott, mert e község polgárai most is ép 
oly lelkesedéssel ragaszkodnak képviselőjükhöz, mint 
ahogy a lefolyt választáskor minden érdek nélkül mel­
lette oly tüntető többséggel sorompóba léptek. Ugyan­
ezen napra a nagymise utáni időre tűzte ki a járási 
főszolgabiro Latinovits Gyula is ifj. Tettinger István 
kitüntetett mezei munkás ünnepélyes megjutalmazását, 
aki a földmivelésügyi minisztérium részéről sok évi buzgó 
munkássága, példás hűsége és kitartó szorgalmáért ki­
tüntető díszoklevelet és 100 korona jutalmat kapott. 
Albert Vendel községi biró személyesen kocsizott le régi 
szokás szerint a képviselő borsodi birtokára, hogy őt a 
megtartandó közgyűlésre meghívja és felkisérje. A ki­
tűzött időre megérkezett országgyűlési képviselőt főszol- 
gabiiája élén általános ovációval fogadta a képviselő 
testület, mely után a kitűzött rendes gyűlés kezdetét is 
vette. A számadások megvizsgálása és észrevétel nélküli 
elfogadása után a képviselő kijelentette, hogy ifj. Tettin 
ger István kitüntetési ünnepélyén szintén személyesen 
fog résztvenni. Ezután az elöljáróság és képviselőtestület 
nevében Tománovits György községi jegyző köszönte 
meg országos képviselőjüknek úgy a község mint er­
kölcsi testület, valamint az egyes polgárok érdekében 
tett számtalan sikeres fáradozását és kérte, bogy a köz­
séget és annak minden egyes polgárát jóindulatában 
továbbra is tartsa meg. Erre a képviselőtestület a kép­
viselő éltetésével biztosította őt ragaszkodásáról. A gyűlés 
befejezése után megtartott társalgás alatt Latinovits Géza 
minden egyes képviselőt megszólított, sok hasznos gaz­
dasági dologról folyt a társalgás s különösen buzdította 
a község polgárait egy tejszövetkezet megalakítására és 
előre is megígérte, hogy teljes odaadással fogja a köz­
séget ezen közhasznú intézmény létesítésében támogatni. 
Ekkor jelezte a harangok zúgása a nagymise kezdetét, 
amire Latinovits Géza képviselő azt indítványozta, hogy 
testületileg vegyenek részt a megtartandó istentiszteleten. 
Mire az egész képviselőtestület országos képviselője ve­
zetése alatt impozáns menetben ment a templomba, ahol 
a részükre fentartott helyeken résztvettek az ájtatosság- 
ban. Nagymise után az országgyűlési képviselő kísére­
tében megjelent a községházát, az egész képviselőtestület 
s utána seregestül tódultak oda a munkaadó gazdák és 
mezei munkások, hogy láthassák egyik érdemes társuk 
fényes kitüntetését. Midőn a gyülekezet a községház 
tágas tanácstermét már megtöltötte, akkor Latinovits 
Gyula főszolgabíró mint hatósági kiküldött emelt szót és 
méltatta az ünnepély jelentőségét. Különösen nagy figye­
lemmel hallgatta a munkásosztály, akik közül igen sokan 
voltak a közelmúltban a szocializmus álprófetái által 
félrevezetve. A díszoklevél és jutalom kiadása után ifj. 
Tettinger István köszönte meg a nagy kitüntetést az ő 
egyszerű, keresetlen szavaival s kérte a főszolgabírót, 
hogy legyen szives az ő köszönetét báró Vojnits István 
megyei főispán, valamint a földmivelésügyi miniszternek 
e nem várt kitüntetésért tolmácsolni. Az igy befejezett 
ünnepélyes aktus után Latinovits Géza országos kép­
viselő az elüljárósági tagoknál és községi képviselőknél 
látogatásokat tett.

i a T™"* emlékezete. Vettük a követ­
kező felhívást: Vörösmarty Mihály születésének 100 
eves évfordulójára (1900. dec. 1.) a székesfehérvári 
Vorosmarty-Kor a magyar költők királyának leveleit 
akarja összegyűjteni és kiadni. Minthogy a nagy embe- 
reket egészen közel szemünk elé állítja azoknfk baráti 
bizalomból eredő levelezése, azért Vörösmarty leveleinek 
gyűjteménye is irodalmilag értékes és érdekes forrás­
munka leszen. A szakember tudja, hogy mily nehéz do­
log az országban elszórt, legtöbbször kegyelettel őrzött 
.lynemu leveleknek összegyűjtése. A Vörösmarty Köt 
választmánya epeu ezért tisztelettel kéri, hogy nehéz 
munkájában a kegyeletes kezek, továbbá a szakférfiak

a kh°nyVt,árak Wtóságai a hazafias ügy iráni 
való lelkes buzgalomból vállvetve segítségére lenni szi-
másolf.Jeiev Ík!tm eU’ még a ,eSkÍ8ebb (eredeti vagy 
másolt) levélkét is, vagy arra vonatkozó utasítást kö-
nvei a V— * vala8ztmány 8 kéri, hogy a küldemé­
nyek a Vorosmarty-Kör titkárához, Czapáry László
febrTs ta°arbj?z’ küldessenek. Székes Fehérváron, 1900 
tebr 28. Hazafias tisztelettel a székesfehérvári Vörös­
marty-Kor választmánya.

Leányrablás a Dunán Két vasravert embert 
kmértek a minap az újvidéki hajóállomásra a csendőrök

TP°r£ Dagy fö,tüoé9t keltett s csakhamar 
kiderült, milyen borzalmas bűn juttatta a két gonoszt
IlinélDy k®zéJ®- Cserevics szerémmegyei közlégben 
lakodalmat ültek ot-bat évvel ezelőtt özvegy Milutino 
vicsné házában. Ott szolgált abban az időben egy Piros 
fenwíft01 valb 82®P magyar leány. Este a Dunára 

a hogy hozzon vizet. A boldogtalan
teremtés el is ment, de nem tért többé vissza. Hatod­
napra aztán kihalászták a vízből. A vizsgálat kiderítette 
iral ^r10“^^ ÍdejéD ®gy gabonaszállító hajó

felénvt h g tU;A bajó «gyoöke megbízott két szerb 
Á le/énvefVM J0D el a fa,nbó1 egy leányt a számára, 
a £ I / Án0V,r f8e‘éd'ét fogtak el, betömték 
rjaL8a hajóra harcolták. A szerencsétlen leánvS$L^^í»bkTék,“tula?,’ * re * HZhÍ í

réíóta , Ze™k»''l« Ist-an maka,íve,.elé már
ítaUtolt gyilkosokat, a kike, mos, végre le,.,.

Munkás jutalmazás Bácsbán. Fényes ünne­
pély keretében adta át folyó hó 18-án Szemző Károly, 
a hódsághi járás főszolgabirája Kampel Ádám bácsi 
napszámosnak 28 évi hű, lelkiismeretes munkásságáért 
a földmivelésügyi miniszter sajátkezűig aláirt oklevelét 
és 100 korona jutalmát. Már a kora délelőtti órákban 
méhrajként tódult a lakosság a községházára, az ünnepség 
színhelyére s csakhamar zsúfolásig megtelt a községház 
udvara és tanácstérme. Féltizenkettőkor vonult fel a tűz­
oltó-zenekar. Csakhamar megérkezett Szemző Károly fő- 
szolgabiió, Koczkár Zsigmond, a vármegyei gazdasági 
egyesület alelnöke, Érti János földbirtokos, dr. Scultéty 
Jenő és a község intelligenciája kíséretében. Mindenki az 
ünnepeltet óhajtotta látni. Ott állott előttünk a napbar­
nított arcú munkás, kérges keze az örömtől remegve, 
hogy elvegye hű munkásságáért kiérdemelt jutalmát s 
polgártársainak tiszteletét. Szemző Károly főszolgabíró 
lelkes szavakban üdvözölte az egybegyűlt, lakosságot s 
örömét fejezte ki, hogy neki jutott a szerencse a föld­
mivelésügyi kormány elismerését községünk egyik hű 
munkásának átadni. Szecsey Lajos mondott ezután szó­
noki hévvel a hűséges, lelkiismeretes és odaadó munkás­
ságról temperamentumos beszédet. A sűrű éljenzésekkel 
félbeszakított szónok végül Kampel Ádám napszámost 
üdvözölve, felhívta a munkásokat, kövessék a példát, 
legyenek a magyar haza lelkiismeretes, szorgalmas mun­
kásai. Majd Garay Károly plébános sokac beszede keltett 
lelkesedést. Eiehinger Ádám tanító kért végül szót, hogy 
az ünnepélyt méltathassa. A német, ajkú lakosságra való 
tekintetből német nyelven szép beszédet tartott, melyben 
a szegény munkásnép életét vázolta. Kampel Ádam kö­
szönte meg remegő hangon még a kitüntetést, mire a 
zenekar a „Hymnus“-t játszva, az ünnepély véget ért 
A vidéki vendégek tiszteletére Tripolszky Béla jegyző 
vendégszerető házánál ebédet adott, a melyen számos 
felköszöntő mondatott. Ezek közül különösen nagy hatást 
keltett Koczkár Zsigmond, a vármegyei gazdasági egye­
sület nagyérdemű aielnükéuek pompás beszede. Lelkes 
szavakban ecsetelte örömet a látottak felett es azon 
óhajának adott kifejezést, vajha más községekben is ily 
szeretettel karolná tel az intelligens osztály a szegény 
munkás ügyét, mint Bacs községeben.

Hamis pénzverők. Töméntelen hamis ezüst 
forintos van nálunk lorgalomban. El vaunak azokkal 
árasztva a hivatalok ugyanannyira, üogy a hatóságuk 
most mar a csendőrseget hívtak tel arra, bogy a ovo 
mozast a legszigorúbban foganatosítsa es ez utó szerint 
a zombori, szabadkai, o-becsei es újvidéki cseudőrsza- 
kaszok s azonkívül legalább tizenhat csendóiors nyomoz 
a hamisítványok teijeszlói után. A nagy erelylyel met; 
indult nyomozásnak mar lett is nemi foganatja. Kiderült 
hogy a hamisítványok nagy részét Gombos községben 
hozzak forgalomban, össze is szedlek ott nagvmeuvi- 
segü hamis forintot. A hamisítványok nagy imv usseaAei varrnak ké.z.tve. Az ólommal elegyített öttt?en, íea-tíya- 
ezüstozve van, amelyen igen sikerült minden felirat^ es 
tiszta a korra,z is. Csak ba jól megnézi az ember a 
pénzt, latja hogy az hamisítvány. A súlya nagyobb 
mint az eredeti íoriutosoké, a színe pedig kissé sírga’ 
brrnooj, Jozset csendórliadnagy, zvmbon .zakaszpataue“: 
nők Gombos községbe utazott es ott vezeti személyesén 
tovább a nyomozást. Nem lehetetlen hogy mar legkö 
zelebb meg lesz az eredménye a vizsgalatnak es kezre-
haem.sitvanayokkark’ ^ ^ baC8kat e,~tták

Nagy tűz Ó-Morovicán. Ü-Morovica köz- 
s g en nagy tűz pusztított tegnapelőtt ejjel. tiebők Ferenc 
tanyajan az istálló kigyulladt s a nagy szel következtében 
a tauyan levő összes épületek elhamvadtak. Az ingóság­
ból semmit sem lehetett megmenteni, az istállóban /darab 
lo bennegett. Az oltási munkaiatok közben Király Janos 
tesz ki“ megsebesült. A kár körülbelül 4000 koronát

• zi Leányrablás Tovarisován. Tovarisováról
KAta iapUüknak: F- bó, J1 en este bét ora táj ban Popov 
Káta özvegy asszony leányával, a falu tegszebbikeLl
ÄszeigeS* Í neMny ,8me,Ő8éVel a baz előtt állottak 
es beszélget ek, egyszerre egy kocsi all meg előttük a
melyen Vlajkov Isza, egy eppen nem szep.lie me,K,te
a kf már8 n ‘eS|l,bb «z=rb légin“
a ki mar i eg óta szerette az igen szép és jómódú
Popov Szokat de a ki rá sem kederitett, s az Tagá!
megbosszulandó, Biszkup Sima, Leposzev Gyóka és Vllj-
kov Velya társaival a kocsiról leszálltak, megragadták 
a szép Popov Szokát, feltették a kocsira és elvittek 
magukkal. Még az nap keresték a faluban mindenhol 
de nem talaltak meg őket, másnap reggel két rendőrrel 
es a kisbiróval, ez utóbbi a leánynak bátyja, mentek 

eiesesükre, de egesz napi keresés után a környékben 
sehol sem találták meg, de a csendőrség, kinek az eset
rdébel"él S' “ í"?? megta,áha őket a

erdőben és kedden reggel behozták Tovarisovára a köz­
ségházához a hol ki lettek hallgatva. A csendőrök ugv 
a leanyszoktetőt, mint társait bekísértek a palánké 
járásbírósághoz, a hol majd Ítélkezni fognak a hős szí 
relrnes és társai felett. 6 08 8ze

Betörés Hosszú szünet után újólag életielt adtak 
magukról a betörök. A napokban Flesch Ignáé zombori 
akos bezdani-uti lakásán tettek váratlan látogatást és 
két szekrényből a ruhákat és fehérneműket vitfék el A 
háziak nem voltak otthon és az estefelé ha a,é ő cseléd 
leány a lakást már üresen találta a-, , cseled«'le- a -yomozás eíeTyó.e- [j^VA< '8“ere"eü •«"'=»=*

szabadkai szabómé,,,,, a b-dape“ k r L,T
Lajos ugyanis előbb Hodmezóvásárhplvp,F g b P 
alatt, később Szabadkán öcscsének q/r a.8a,at neve 
alatt szabóflzletet tartott de a vádlott? Imr?°ek a céSe 
sárlott áruk vételára fpiJh» ev® 8zennt a beva
sógornője nevére hamisított vÄJJ'.tott“''J'"51'«

Izor dr. ügyvéd védbeszédeltJ0*“ ifV,? vadlottat Héldi
“ - «»-.“rü öra u,i°rai-

történt a múlt heten tizabadkau. Czrnkovits Péter föld- 
birtokosnál istállót építettek, a munkások között volt 
Polyakovits Rókus 24 eves kőműves, a ki a sárból épí­
tett falat téglával akarta alarakui es a mint asojaval a 
a rozoga tákolmányt kiásni akarta, readult és a szeren- 
esetlen munkást eltemette. Tarsai azonnal odafutottak 
eltávolították a földet es meg is talaltak Polyakovitsot’ 
de annyira eszméletlen állapotban, hogy rövid ídó után 
meghalt. A szereucsetleut özvegye es két gyermeke 
siratja.

Tűz Torzsán. Torzsáról Írja levelezőnk: Folyó 
hó 17-eu ejieitajbau tűzi riadó verte fel községünkét. 
Weidmann Jakab csatornán túli telken egy nagy kazal 
szalma gyuladt ki, mely a mellette levő leiszert a benne 
levő gazdasági eszközökkel együtt elhamvasztotta. A tűz 
kele-kezesenek oka eddig ismeretlen. A kar biztosítás 
utján megterül.

Fizetésképtelenség. A bécsi „Creditoren Ve­
rein“ Krausz Ede o morovicai kereskedő lizeteskepieieu- 
segét jelenti.

Zenta tornyos! templom. A következő ké­
relmet küldtek üozauk : Zenta városiol 2—Ö orauyna 
lekvo közel 5000 katuoiikus üivöt számláló szailascso- 
ponok mmdeüdig templom nélkül voltak. £s bar ennek 
many át azeiott is ereztük, de sóba oly mérvben, mint 
az utóbbi evekben, midőn a szocializmus follorgató tanai 
ide is elhatottak, hol többnyire szegényebb gazdák, 
napszámosok, zsellérek es cseleitek laknak. Ezen bajon 
segítendő, a buzgóbb szállásiak egyesültek oly célból, 
hogy iornyos pusztán kOzadakozasbol a Magyarok 
■Nagyasszonya tiszteletere templomot epneuek. E végből 
Zenta varos területen gyűjtésekét rendeztek s bar a 
maguk részéről szép amozaital járulták hozza es ke­
gyelmes íupaszlotuuk Csaszka György ersek ur Ouagy- 
meltosaga is tetemes összegei ajahlott tói e célra: mégis 
egy J° rosze a költségeknek meg mindig todozetleu. 
Miéit is tisztelettel alulírott, mint a tempiomepito bizott­
ság elnöke, azon bizaiomtaljes keresse! jaruiok e lap 
melyen tisztelt áldozatkész olvasó hozousegehez, hogy 
kegyes hozzajaiulasaval lehetővé tegye, miszerint ezen 
oly annyira szükséges templom foiepitheio legyen. A 
szegény szállásiak halaimaja leszeu viszouozas nemes 
tettükért, isten aldasa es tizüz Anyánk hathatos pari­
fogasa! A kik juszivük nemes indulatjai követve ado­
mányaikkal megorveudezteiuek, szíveskedjenek azokat 
a Zentai tizem István pleuamara kUiüeui muy azokat 
nyilvánosán megköszönni lógja, isten aiüasa legyen 
mindnyájunkkal! (Zenta Bacsm.j 19uÖ. maicius li en. 
Kechuer Konrad pteoauos helyettes, a tempiomepito bi­
zottság elnöke, lij. Keczel Mészáros Mátyás, Homolya 
Dome. J

A befalazott holttest Futlak községben — 
mint luüosuouk írja — uorzaiu,as leletre hukkautak a 
kőművesek. Egy nazat boutouak le, a melyet megvasa- 
toitak a most épülő apacakoloslor reszere, mert szükség 
volt arra a telekre, líumöoias közben egy laimelyeuesre 
akadlak, a meiyueu egy terű uulticslc leküdt. Urvosl 
vélemény szerint a hontest körülbelül masiei eve lehet 
befalazva. Az eset hagy szenzációt keltett Futtákon. A 
íeboUiolt hazban azelőtt Essen József peküzlete volt s 
lőbbeu emlékeznék arra, hogy vagy két evvel ezelőtt 
titokzatos műdön eltűnt egy pekiegeuy. A vizsgalat 
lógja kideríteni, hogy micsoua osszei uggese vau a mende­
mondának a talalt holttesttel.

Lelenchez Szabadkan. Az „Orságos Fehér­
kei észt- es leienehaz egyesület“ szabadkai üokja folyó 

o 19-eu tartotta évi rendes közgyűlését a varoshaza disz- 
ermeben. A közgyűlésén, tekintettel arra, hogy igen 

touios ügyben kenet. hala.ózni, Tabody Jozset cs. es k.r. 
ka inai as, mint a belügyminiszter megbízottja es tizalardy 
Mól dr., az országos lelencnaz igazgató fooivosa is reszt 

6 * ózg^üies a szabadkai ieiencuaz letebiiesevel 
oglaHiozott. A leienehazhoz tizabadaa varos eveuk.nt 

1UU0 koronával log járulni, a berendezés költségéit a 
I eneikereszt szabadkai fiókja íödözi, az országos leleuc- 

az pedig fizeti a lelencek ellatasanak költségéit. A le 
leuchazat mar legközelebb megnyitják. A közgyűlés 
eluokke B.rkasne tizucbich Adr.ent es Pert.cs Mihály 
arvaszeki elnököt választót,a meg. Vegre az egyesület 
két legbuzgobb tagjanak, Mamuzsics Lazáménak es özv. 
Morva. Ákosáénak átadtak a titelan.a özvegy tronörö- 
kosue által alairt elismerő oklevelet.

A magyar guzdahözönség Parisban A 
lo yo évi párisi nemzetközi kiailnas valószínűleg a ma­
gyal gazdakozonsegbul -s többeket fog Parisba vonzani.
fp hm6* |SítzdakUí0U8tiS Paris, kirauduiasanak szerve­
zesd a földmivelésügyi miniszter a gazdasági egyesületek 
országos szövetségére bízta, a melyből egy^bizmisag all
k,/dU AZ e#ZU° blZullsag most adta ki felhfvasat 
a gazdakozouseghez a kirandu.asban való részvételre A

A kirtttS“kdrK,,“S:r“''í“S eee“ tümarateijiot 
A kirándulás költségéi a resztvevők szama szerint val-
toznak, épp azért vegleges tájékozást csakis akkor nyújt­
hatunk, ha ismerjük a résztvevők szamai. Tekintve azon- 
bau hogy a kirándulás alkalmával a bizottság csakis az 
utazásról, az elszállításról, reggelizesről, a kongresszus es 
kiállítás szabad látogatásáról gondoskodik, elorelatüaiolag 
400 koronán alul maradna. A párisi tartózkodás ideje 
alatt a Paris kornyékére több kisebb tanulmány, kirán­
dulás, továbbá Paris gazdasági intézetének megtekintése 
is terveztetik; az erre vonatkozó programúi azol hau csak 
akkor fog megallapittatm, bogy ha a résztvevők számát

XÄaS“-
ré“b“!“fedtéLó “00^0^"*=! ,m’,C‘eU k6lwe8

A kiraudulasbau «m=,kedjenek.
vehet. Mmdenuemü telvilagositassal ní«8 t tag^a re8zt 
küldendő munkálatok, minta kiraudúlalh & koa8r®88ZU8ra 
tekintetében Rubiuek Gvula a audula8ban való részvétéi
“* «'«adója ,42 ‘ b“°u-

számába- * faölt P'i!'i!íliai DaPiiaP lap—k mai
t- ol,„»i-ak iAfa ttdmé, “a”11«" MbTk laP""k
szerkesztője Jókai Mól^« n i A »Magyar Nemzet“ fő- 
kesztóje AdoHán SánL bek8,C8 Gusztáv, felelős szer­
irodalmi és nyomdai r t Kladótulajdon°8: Athenaeum
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Inos: Athenaeum

rend.
(1899. évi október hó 1-től.)

Az október hó 1-től érvényes vasúti menefrent 
szerint Zomborban a következő időkben érkeznek, illetve 
indulnak a vonatok :

1. Szabadka felé indulás: Reggel 6 óra 46 perc­
kor személyvonat, déli 11 óra 54 perckor személyvonat 
és esti 8 óra 35 perckor vegyesvonat.

2. Szabadka felöl érkezés: Reggeli 6 óra 45 perc­
kor vegyesvonat, délutáni 3 óra 34 perckor személy- 
vonat és esti 8 óra 34 perckor személyvonat.

3. Gombos felé indulás: Reggeli 6 óra 55 perckor 
vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 perckor személyvonat 
és esti 8 óra 41 perckor személyvonat.

4. Gombos felöl érkezés: Reggeli 6 óra 39 perckor 
személyvonat, déli 11 óra 47 perckor személyvonat és 
esti 8 óra 25 perckor vegyesvonat.

5. Baja felé indulás: Reggeli 7 óra 5 perckor 
személyvonat, délutáni 4 óra 5 perckor vegyesvonat.

6. Baja felöl érkezés: Reggeli 6 óra 25 perckor 
vegyesvonat, délutáni 3 óra 23 perckor személyvonat.

7. Újvidék felé indulás: Hajnali 2 óra 55 perckor 
vegyesvonat, reggeli 7 órakor személyvonat, délutáni 
3 óra 51 perckor személyvonat.

8. Újvidék felöl érkezés: Reggeli 6 óra 30 perckor 
személyvonat, déli 11 óra 30 perckor személyvonat, esti 
7 óra 17 perckor vegyesvonat.

Felelős szerkesztő :

Dr. BALOGHY ERNŐ.
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

zXázelaóás.
A Zsubory-féle ház szabad 

kézből eladó. Bővebbet a
háztulajdonosoknál.
-ti- zcmbsri ra. Irir. pén.ZTAg'^rig-a.zg-atóság'tól.

2,9044. sz.
1—1900.

Árlejtési hirdetmény.
A nagym. m. kir. pénzügyminisztérium a titeli 

kincstári hajóbidnak kijavítását 2850 kor. 97 íil. költség 
erejéig engedélyezvén : a munkálalnak vállalatba adása 
céljából ezennel nyilvános versenytárgyalás birdettetik.

Felhivatnak vállalkozni kívánók, hogy a verseny-
tárgyaláshoz Titelen a kir. adóhivatali helyiségben folyó 
évi április hó 9-en délelőtt 9 órakor jelenjenek meg.

Vállalkozni szándékozók az árlejtés megkezdése 
előtt az engedélyezett költségösszeg 10°/o-át, vagyis 285 
koronát készpénzben bánatpénzül és biztosítékul tartoz­
nak letenni az innen kiküldött kincstárt képviselő ke­
zeihez

Bánatpénz letevése nélkül az árlejtésben senki 
részt nem vehet.

Árlejtés után a legelőnyösebb ajánlatot tevő vál­
lalkozónak bánatpénze visszatartatik, a többieké pedig 
azonnal visszaadatik.

A legelőnyösebb ajánlatot tevő vállalkozóval a 
vállalati szerződés nyomban megköttetik s a munkálat 
foganatosításra átadatik.

Az elvállalt munkálatnak f. évi május bó 15 éré 
okvetlenül készen kell lennie, úgy hogy az ez időben 
felülvizsgálható s átvehető legyen.

Ellenkező esetben vállalkozó munkadijából a ké­
sedelem minden egyes napjára 100—100 korona levonatik.

A munkálatnak felülvizsgálata s átvétele után vál­
lalkozónak a vállalati összeg egészben kifizettetik, bánat­
pénze azonban a munkálat átvételétől számított egy évig 
biztosítékul beutmarad.

A vonatkozó 2 drb költségvetés és tervezet az 
árlejtést megelőzőleg a titeli kir. adóhivatal helyiségében 
a bivatalos órák alatt megtekinthető.

Zombor, 1900. évi március hó 20-án.

3KÜ o tt á, c s,
2—1 p. ti. igazgató h.

Eladó cséplőgépek.1
1 készlet magyar állam vasúti 

és 1 készlet Nicholson-féle cséplő­
gép, mindkettő vándorló szerkezetű, 
előnyös feltételek mellett eladó.

A gépek legújabb szerkezetűek, 
még csak kevéssé használtak. — 
Bővebbet a tulajdonosnál Huber 
József géplakatosnál Hódsághon.

BITTERMAN« HÁKD0* is VIA f
ve vniTvrruri » t t"kttít 17vttttt - I *
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Váltók. 
Gyászlapok 

Számiak. 
Levélfejek. 
Névjegyek. 

Eljegyzési és 
esketési kártyák. 

m Sima- és 
g dombomyomatu 
ru monogrammok.
BaiasESEsasasESB

KÖNYV- ÉS KŐNYOMDAI INTÉZETE

ZOMBORBAN
A YÍRW-B(3TE FAS,OTÁ#Á»A*F„

Községi nvjomfafvdnijohból nagy iraHfáp.

Papír- és írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötőmunkák elfogadtatnak és a 
kiállítási áron szállíttatnak.

B525Z5Z525ZTC5HB
8 Itt Bsgnnáilhitók; S

Hírlapok Jjj
K Művek. ti

Naptárak. [“
Táblázatok. 9
Falragaszok. 
Körlevelek, 

y Tánevigalmi 
1-1 meghívók.

Táncrendek. in
Étlapok. jjj

lasasasBsasEsasB
Községeknek három havi hitel.

v7BA.CSK!A.“ Izia.d.ólxi'va.ta.la,.
Telefon szám: 18. . , Telefon szám: 18.

40. szám.
II. 1900.

Kihirdetés.
A bajmoki anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezető-helyet- 

te>e kihirdeti, hogy :
1. Rivkert Pál, ki családi állapotára nézve nótlen és a kinek 

vallása római katholikns, állása (foglalkozása) gázgyujtó, lakóhelye 
Bosna-Bród, születési helye Bajmok, ideje 1868. évi* május hó 28-ik 
napja s a ki Riókért István és neje Amstadl Margit fia.

2. Trenka Verona, ki családi állapotára nézve hajadon és a 
kinek vallása római katholikus, állása (foglalkozásai földmivelési nap­
számosnő, lakóhelye Bajmok, születési helye Bajmok, ideje 1881. évi 
május hó 17-ik napja s a ki Trenka Pál és neje Darabos Anna 
leánya, egymással házasságot szándékoznak kötni.

Folliivatnak mindazok, a kiknek a nevezett házasulókra vonat­
kozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró 
körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél 
(helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztési hely községi elöljárósága 
(illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni u. in.: 
Bajmokon és a „Bácska“ eimü lapban.

Felt Bajmokon. 1900. évi március hó 20-ik napján.

Nagel Gyula,
anyakönyvvezető-lielyettes.

A szuntai-uton lévő 136. számú 
Alexits-féle ház (a volt Fehér ökör­
höz címzett vendéglő) szabad kéz­
ből eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt
Herczenberger Ferenc zombori *m. 
kir. pénzügyigazgatósági írnok.
1522. szám.

1900.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a magyar királyi államkincstár 
végrehajtatónak Vicsek Pál ó szivaci, volt gvulafalvai 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 1015 kor. 78 fill, és 
244 kor. 50 fill, s járulékai iránt folyamaiba tett végre­
hajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén 
lévő, a gyulafalvai kincstári telepen 24. ö. i. sz. a. épült 
házra és az abhoz tartozó 800 Q öl területű beltelekre 
mint Vicsek Pál ó szivaci, volt gyulafalvai lakos tulaj­
donát tevő s ez ideig még nem telekkönyvezett ingat­
lanra 800 koronában megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és hogy ez az ingatlan az 1900. 
évi május hó 7-ik napján délelőtt 10 órakor 
Gyulafalva kincstári telep helységházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10°/6-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333 szám alatt kelt igazságtigymi- 
niszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Zomborban, 1900. évi február hó 15-én.
A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. tszéki biró.

Pályázati hirdetmény.
A „Bács-petrovoszellói keresztény népbank 

részvénytársasághoz“ egy segédkönyveid ke­
restetik évi 600 korona fizetés mellett, aki a 
íönyvelői állás megüresedése esetén előléptetésre 
is számíthat. Ajánlatok kellőleg felszerelve, folyó 
bó 30-áig az intézet címére beküldendők.

Bács-Petrovoszellón, 1900. március hó 15 én.

Dr. Sztárcsevics,
igazgató.

2042. szám. 
kig. 1900.

pályázati hirdetmény.
A b.-kulai járásba kebelezett Torzsa községében 

lemondás folytán megüresedett s havi utólagos részletek­
ben felveendő évi 600 korona fizetéssel egybekötött 
községi irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt folyamodványaikat hozzám 
folyó évi április hó 20-áig annál is inkább 
nyújtsák be, mert az ezen túl érkezőket figyelembe 
venni nem fogom.

Kulán, 1900. évi március hó 13-án.
Dr. Széchényi Tamás,

3—1 főszolgabíró.

Hirdetmény.
Zárgondnokságom alatt álló Mayer-féle bir­

tokon termett 30.000 kéve idei vágású, válogatott 
szép nád tetszés szerinti mennyiségben jutányos 
áron azonnal eladó. Venni szándékozók velem 
bármikor érintkezésbe léphetnek. A nád a gom­
bosi vasut-állomás közelében van összerakva. 

Gomboson, 1900. március hó 19-én.
Berecz

3—1 zárgondnok.

__ A. zombori m. kir. pénzügyigazgatóságtól
22178, sz.
I. 1900.

Árverési hirdetmény.
A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság mellé 

rendelt számvevőségnél kiselejtezett jó minőségű papi­
ros az 1900. évi ápril hó 2-án délután 3 órakor a pénz- 
ügyigaAgatóság széképiiletében métermázia számra nyil­
vános szóbeli árverésen a legtöbbet Ígérőknek azonnali 
készpénz fizetés mellett el fog adatni, miről a venni 
szándékozók azzal értesittetnek, hogy az árverés alá 
bocsájtaudó papírok a m k. pénzügyigazgatósági szám­
vevőség hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Vevők a vételárat azonnal lefizetni tartoznak, a 
vett papirost pedig saját költségükön mindjárt elszál­
lítani kötelesek lesznek.

Zombor, 1900. évi március hó 20-án.
<3-37Őrff37 s. Is:.,

2—1 m. kir. pü. igazgató.

108. szám. 
bv. 1900.

árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. e. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a kúlai kir. járásbíróság 9898/p: 1895. száma vég­
zése által dr. Schneider Károly kúlai ügyvéd által 
képviselt özv. Nikolits Julianna kúlai lakosnő ja­
vára Risztits Száva lalityi lakos ellen 800 koronla 
tőke, ennek 1895. évi november hó 1-ső napjától számí­
tandó 8°/o kamatai és eddig összesen -101 kor. 10 fii. 
perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag felülfoglalt és 654 koronára 
becsült lovak, kocsi, birka, sertés, hordó stb. ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1900 V. 70/6. sz. kiküldött 
rendelő végzés folytán a helyszínéi*, vagyis Lalityon 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1900. évi április 
hó 2-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t. c. 108. §-arértelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1900. évi március hó 19 én.
Váczy János,

kir. bir. végrehajtó-



Jolánfőldi szőlőtelepén és kertészetében
K U L Á N

leszállított áron 3sa.jp2ia.t0
Fajtisztán telepített szokványszerü 

és peronosporamentes amerikai és európai szőlő- 
vessző. Gyökeres fás és sima söldolt- 

Rip* Portalis (Gloire de Mont­
pelier) és Rnpestris Monticola alanyon 
16 jó bor fajban és 40 muskotály és csemege 
fajban.

A kertészeti osztályban:
Igen szép gyümölcsfák, körte és alma 

▼adoncok. Gyönyörű utszéli fák, A legjobb 
és legellentállóbb élősövény

Badara anrentiaca,
azután Gleditsia, végre rózsafák, cserjék stb 
Kívánatra árjegyzéket küld az

Nagy butoreladás.
A tavaszi idényre bútorára raktáromat ujonan felszerelve, van szerencsém a 

n. é. közönséget ennek szives megtekintésére tisztelettel meghívni.
Raktáron tartok nagy választékos készletben

teljes háló-, ebédlő- és szalon-berendezéseket,
nemkülönben mindennemű egyes bútordarabokat és más tárgyakat, mi csak lak­
berendezéshez szükséges, az egyszerűbbtől a legdíszesebbeni kivitelig nagy 
választékban, szolid és jól dolgozott minőségben, jótállás mellett minden
egyes darabért, oly jutányos árak mellett, hogy bátran mondhatom, olcsóbban 
mint bárki másnál.

Kárpitozott munkákát illetőleg mint képzett kárpitos mester a legcsino- 
sabban készítem, igen jutányos árakért.

A n. é. közönség kegyes megtisztelését kérem.
Teljes tisztelettel

ADOLF
6-1 kárpitos mester és bútorkereskedő

Z01BÓBBAN, Kossuth (fő) utca, a takarékpénztárral szemben.

10—9 Intézőség.

Olcsó bevásárlási forrás.
Túlhalmozott árúraktár folytán, a 

mai naptól kezdve

mélyen leszállított árakon
hozom árúimat forgalomba.

Különösen kelengye beren­
dezéseknél, vagyis nagyobb bevá­
sárlásoknál felette nagy engedmé­
nyeket adok.

Tisztelettel

özv. Pock Lászlóné,
porcellán-, lámpa- és china- 

^ ezüst-raktára Zombftrhan,

\

-li'—

J /3 J /cTbarenpar!
Alkalmi vétel 11

. Zálogúzletem feloszlatása folytán, a folyó évi február hó 8-án tartott árverésnél, 
mint azt a szegedi rendőrségnél levő árverési jegyzőkönyv bizonyítja, 70 drb egészen 
uj használatlan kerekpár maradt vissza, közte 12 drb női kerékpár is.

A kerékpárok a leghíresebb gyártmányok, úgymint: Neumann, Germania, Helical 
Premier, Excelsior, Kayser, Meteor, Styria, Regent, Champion stb.

A kerékpárok minden haszon nélkül, csak az értök en­
gedélyezett kölcsönösszegért, készpénzfizetés mellett bocsánat­
nak áruba, és pedig minőség szerint darabja :

70 irt, 75 irt, 80 irt és 85 irt,
melyeknek rendes bolti ára 150—180 frt.

Megtekinthetők naponta 8—12-ig és 3—7 óráig 3—3

moros
"volt záAogrCizletéToean. SZiEQ-B3DE2?T,

a Vörösmarty- és Bástya-utca sarkán, a színház mellett.

2335. szám. 
tkvi i960.

Póthirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, miszerint a Plavsits Tómóné szül. 
Doits Julka zombori lakos végrehajtatóuak Natyfinszki 
Dusán zombori lakos végrehajtást szenvedő elleni 300 
korona s járulékai iránli végrehajtási ügyében 1362/tkvi 
1900. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a zombori 
756. sz. betétben Natyfinszki Dusán tulajdonául bejegy­
zett A. f 1. sorsz. a. foglalt 16122. hr. sz. 1 hold 605 
□ öles szántóra, a C. 13—14. sorszámok alatt Natyfinszki 
Demeter és neje szül. Rákits Julka javára bekebelezett 
élethossziglani haszonélvezeti jog sérelme nélkül, esetleg 
annak mellőzésével a 600 koiona kikiáltási árban a 
zombori kir. törvényszék árverési helyiségében az 1900. 
évi május hó 7-ik napjának délutáni 3 órá­
jára kitűzött árverés az 1881. LX. t. c. 167. § a alapján 
Bandobrauszki Trifnn végrehajtató érdekében is 390 
korona tőke követelése s járulékai kielégítése végett 
megtartatni fog.

Zomborban, 1900. évi március hó 6-ik napján.
A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. törvszéki biró.

Eladó.
Riparia Portalis gyökeres és sima vesszők, 

Riparia Portalisra készített gyökeres oportó (kék 
Portugizi) fásojtványok.

Rupestris Monticola sima és gyökeres vesz- 
szők, Rupestris Montieolára készített világos fehér 
(rakszőlő), Kadarka, olasz rizling és Muscat Lunel 
sima zöld ojtványok.

Készpénzfizetés mellett igen jutányos árak, 
fajtisztaságért, alany és nemes vesszőre egyaránt, 
valamint az ojtványok tökéletes forradásáért teljes 
anyagi felelőséget vállal

3—2

Tavasy Lajos
bortermelő

Bezdánban.

Ml?

«in
Egy alig használt, majdnem uj

fedeles hintó, egy valódi egy 
éves neufundlandi him ku-

egJ kétcsövű finom, alig 
használt lancasten fegyver,
ezen agyhoz még egy dupla cső 
fürjezésre, szükséges felszerelések 
és vadásztáska — eladó. Hol? 
megmondja a kiadóhivatal. 2-i

Eladó gyümölcsfák.
Incze Gusztáv gyümölcsö­

sében — a Speiser-féle téglaégető 
mögött — valamint pénteken a heti­
piacon jutányos áron kaphatók:

KÖRTÉK í Argoulemei hercegit., 
Josefine Meheln,
Vilmos körte.

ALMÁK: Angol téli Farinain, 
Arany Parmain,
Batnl alma,
Bismark alma,
Parkers Peppinje,

3—3 Sárga Belfleur.

Zombor. Bitiermann Nándor éo fin könyv- és kőnyomdájából.


